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Università di Pisa

21/7/2022

(Prima parte)

Tempo a disposizione: 55 minuti.

Scrivere solo la risposta nella tabella in fondo, in modo leggibile ed inequivocabile.

E’ ammesso alla seconda parte chi avrà risposto correttamente ad almeno 6 dei seguenti esercizi.

Nome:

Cognome:

Numero di matricola:

Esercizio 1. Si calcoli, nel punto (x, y) = (ln 2, 3), la divergenza della funzione f : R2 → R2

data da f(x, y) =
(
exy + arctan(ey), e−xy − arctan

(
ln(x2 + 1)

))
.

Esercizio 2. Si trovino tutti i punti critici della funzione f :
{

(x, y, z) ∈ R3, z > 0
}
→ R

definita da f(x, y, z) = (x2 + y2 − 1) ln(z) + 2xy.

Esercizio 3. Sia A =
{

(x, y) ∈ R2, y = coshx, 0 ≤ x ≤ ln 2
}

. Si calcoli

∫
A
x.

Esercizio 4. Si calcoli il perimetro dell’insieme

Ω =
{

(x, y, z) ∈ R3 : x2 + y2 ≤ z2, 0 ≤ z ≤ 1, y ≥ 0
}
.

Esercizio 5. Si consideri la funzione f : R2 → R2 data da f(x, y) =
(
x2y, y2 + x

)
. Si dica

quanto vale

∣∣∣∣∂f∂x
∣∣∣∣+ 4

∣∣∣∣∂f∂y
∣∣∣∣ nel punto (x, y) = (1,

√
2).

Esercizio 6. Si scriva lo sviluppo di Taylor fino al terzo ordine nel punto (0, 0, 0) della funzione

f : R3 → R definita da f(x, y, z) = e( senx)+yz.

Esercizio 7. Si calcolino tutti i limiti direzionali all’infinito della funzione f : R2 → R data da

f(x, y) =
x2 + y4

(x+ y2)2
.

Esercizio 8. Si calcoli quanto vale l’integrale della funzione f(x, y, z) = x2 +y2 +z2 sul cilindro

C =
{

(x, y, z) ∈ R3, x2 + y2 ≤ 1, 0 ≤ z ≤ 2
}

.

Esercizio 9. Si calcoli il volume dell’insieme

Ω =
{

(x, y, z) ∈ R3 : (x− ez)2 + (y − ez)2 ≤ z + ez, 0 ≤ z ≤ 1
}
.
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(Soluzioni)

Esercizio Soluzione
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